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замальовують). Закріплений в результаті багаторазових повторень матеріал 

зберігається надовго. Тому, працюючи із різними категоріями дітей, вчитель 

повинен правильно організувати свою діяльність з урахуванням їх 

індивідуальних особливостей.  

Оскільки пам’ять у молодших школярів має переважно комбінований та 

зоровий тип, а отже краще запам’ятовуються зовнішні особливості предметів, 

ніж їх логічно смислова сутність, вчитель повинен орієнтуватись на провідний 

тип пам’яті учнів і відповідно до цього планувати та проводити навчальні 

заняття.  

Наочно-образний матеріал має бути пререважаючим, оскільки саме так 

діти зможуть запам’ятати більше інформації. Він повинен бути яскравим та 

концентрувати увагу школярів своїм зовнішнім виглядом. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці рекомендацій 

для вчителя початкових класів, щодо застосування прийомів розвитку пам’яті 

школяра. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ СІМЕЙНОЇ ТРИВОЖНОСТІ ЯК ФАКТОРА ВПЛИВУ 

НА ПСИХІКУ ДИТИНИ 
Постановка проблеми. Сьогодні спостерігаємо ознаки глибокої сімейної 

кризи, оскільки, часто сім’я не може здолати ті зовнішні виклики, які світ і 

суспільство ставить перед нею. Причинами цього є зміна погляду на ролі в 

сім’ї, на моральний аспект шлюбу та й загалом на сімейне життя. Життя в сім’ї 

перестало бути чимось стабільним і непохитним. Звичайно, такий стан справ 
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викликає певну тривожність, напруженість та провокує зростання кількості 

конфліктних ситуацій у сім’ях. Виняткове питання – діти, які стали учасниками 

сімейних конфліктів або спостерігали за сварками, скривдженням чи 

приниженнями [2]. 

Такі науковці як В. М. Бехтєрєв, П. П. Блонський, А. Р. Лурія, 

В. М. Мясищев, С. Т. Шацький та інші неодноразово вказували на необхідність 

вивчення конфліктів і попереджали, що сімейні конфлікти важко психологічно 

переноситься дітьми [3]. «Травми, отримані в дитинстві, дорого обходяться не 

тільки самим дітям, життя яких зруйноване, але і суспільству – його 

благополуччю і економічному розвитку», – стверджує д-р Бенте Міккельсон з 

Європейського бюро ВООЗ [1]. 

Нещодавні зарубіжні дослідження довели, що на дітей впливають всі 

атрибути сімейного конфлікту, зокрема те, як батьки виражають і 

врегульовують конфлікти у своїх стосунках, вся сукупність вираженої 

суворості та негативу – від мовчання до насильства. Крім того, нові дані 

підкреслюють, що на емоційні, поведінкові, соціальні, навчальні результати та 

майбутні міжособистісні стосунки дітей негативно впливає конфлікт між 

батьками, незалежно від того, живуть дорослі разом чи ні (тобто одружені, чи 

розлучені), чи діти генетично пов’язані, чи ні. 

Англійський психолог Гай Холмс стверджує, що діти, які живуть у сім’ях 

з високим рівнем конфліктів, ризикують отримати серйозні проблеми з 

психічним здоров’ям і майбутні психіатричні розлади. Джой Д. Ософський 

доводить думку про несприятливий вплив словесного та фізичного насильства 

в сім’ї на психічне здоров’я дітей щодо того, що на дітей може вплинути 

конфлікт між батьками (та опікунами), де рівень розбрату не обов’язково 

включає фізичне чи вербальне насильство, але, все-таки, є хронічним.  

Американський психолог Н. Каммінгс стверджує, що батьки, які мають 

стосунки, які можна описати як не лише вербально або фізично, але й емоційно 

відсторонені один від одного до такої міри, що стосунки позбавлені будь-якої 

теплоти чи прихильності, також можуть наражати дітей на емоційні та 

поведінкові проблеми. Результати досліджень показують, що вплив між 

батьківського конфлікту на дітей залежить як від того, як він виражається, 

керується та розв’язується, так і від ступеня того наскільки діти відчувають 

свою провину у суперечках батьків у стосунках. 

Проте конфлікт між батьками слід розглядати також як природну та 

відносно нормальну частину сімейного життя, причому на дітей більше впливає 

виражена інтенсивність, тривалість, гострота та зміст конфлікту, а також 

ступінь його вирішення, а не проста поява конфліктів між батьками. Існує 

різниця між конструктивними та деструктивними стратегіями управління 

сімейним конфліктом. Це пояснює чому існують відмінності в реакціях дітей на 

між батьківський конфлікт.  

Н. Каммінгс доводить, що деструктивна конфліктна поведінка, така як 

насильство, агресія, невербальний конфлікт або «мовчазне ставлення», а також 

конфлікти щодо питань, пов’язаних з дитиною супроводжуються підвищеним 

стресом або ризиком проблем з психологічною адаптацією у дітей будь-якого 
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віку. Навпаки, конструктивне вираження конфліктів і управління ними, такі 

конфлікти, як взаємовічливі, емоційно - регульовані конфлікти, а також 

вирішенні конфлікти знижують ризик дитячого стресу та підвищення 

потенціалу для покращення соціальної компетентності та загального 

благополуччя дітей.  

У ранньому дослідженні Каммінгса, Балларда, Ель-Шейха та Лейка, діти, 

які перебували в стані невирішеного конфлікту (продовження сварок, мовчазне 

поводження тощо), свідчили про посилені проблеми інтерналізації. Це явище 

характеризуються такими симптомами, як замкнутість, стриманість, страх і 

смуток, сором’язливість, занижена самооцінка, тривога та депресія. Також 

можливі проблеми екстерналізації, тобто підвищених симптомів агресії, 

проблем поведінки та антисоціальної поведінки в дитинстві та підлітковому 

віці. Також в таких дітей можуть спостерігатися проблеми зі сном. Моделі сну в 

ранньому дитинстві мають вирішальне значення для регуляції 

нейробіологічних процесів і майбутнього розвитку мозку. Доведено, що між 

батьківський конфлікт може передбачити одночасні та наступні проблеми зі 

сном у дитини. 

Мета дослідження – вивчення психічного фону переживань дитини, 

пов’язаного з його позицією в сім’ї.  

Під «сімейною тривогою» розуміються стан, характерною ознакою якого 

є те, що вона проявляється сумнівами, страхами, побоюваннями, що стосуються 

насамперед сім’ї. Важливими аспектами цього стану є також почуття 

безпорадності, відчуття нездатності втрутитися у перебіг подій у сім’ї, 

направити його у потрібному напрямку. Індивід із сімейно-обумовленою 

тривогою не відчуває себе значущою дійовою особою в сім’ї. Ми використали 

методику «Аналіз сімейної тривоги» (ACT) Е. Г. Ейдеміллер і В. Юстицкис 

(2000) [4]. 

В результаті дослідження встановлено, що 50% респондентів мають 

низьку сімейну тривожність, 27,3% – помірну тривожність, що свідчить про 

прояви конфліктних ситуацій та 22,7% – високу тривожність, що говорить про 

наявність конфліктів і виражену негативну атмосферу в сім’ях.  

Лише 5,9% визнають свою провину у конфліктах. Це може свідчити про 

два аспекти. Перший, що респонденти заперечують і погано усвідомлюють 

свою вину у сімейних конфліктах. Другий, що дійсно їхньої вини немає у 

сімейній ситуації. 

Наступним компонентом у структурі сімейної тривожності є сама 

тривожність, яка проявляється невпевненістю і страхом щодо теперішнього і 

майбутнього сім’ї, а також своєї важливості у ній. Така тривожність 

притаманна 29,4 % опитуваних, це вже немала частка тих, які мають такі 

переживання. Безсумнівно, що вони виникають не просто так, а на фоні 

відкритих чи прихованих конфліктів. 

Третім показником є сімейна напруженість, яка свідчить про 

неправильність у розподілі сімейних ролей, відсутність достатньої комунікації, 

наявність конфліктів і напруженої атмосфери в сім’ї. Така ситуація притаманна 

33,3% респондентів. Це свідчить про почуття незадоволеності сімейним 
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життям, схильність до хвилювань та негативних переживань, занепокоєння 

сімейними справами, необхідність стримування негативних емоцій. Причинами 

цього стану можуть бути: ситуація постійного психологічного тиску, важкого 

або навіть безвихідного становища, наявність перешкоди для прояву певних 

почуттів і задоволення важливих потреб. 

Висновок: результати комплексних досліджень свідчать про те, що 

конфлікти в сім’ї негативно впливають на стан психіки дитини. Згідно з 

аналізом різних досліджень ми бачимо, що саме невирішений конфлікт, який 

довго тягнеться має негативний вплив на дітей, спричиняє сімейну тривогу і 

напруженість в сім’ї. Хибна модель стосунків може передаватися з покоління в 

покоління. Необхідно допомагати сім’ям налагоджувати відносини, оскільки це 

впливає не лише на їхню сім’ю, а позначається на психофізіологічному стані 

дітей. Потенційно вона впливає на все: від психічного здоров’я до успіхів у 

навчанні та стосунків у майбутньому. Ці явища не лише впливають на психіку, 

а і на якість життя дітей у майбутньому. На противагу вищесказаному діти, які 

були спостерігачами конфліктів, проте вони мали більш конструктивний 

характер, а також діти були свідками вирішення конфліктів (вибачення, 

компроміс) і покращення відносин, то у них не спостерігалися такі проблеми. 

Цей висновок підкреслює важливість управління конфліктами та 

просування позитивних стратегій управління конфліктами на рівні батьківських 

стосунків. Якщо батьки усвідомлять, як їхні стосунки впливають на розвиток 

дитини, то це зможе підготувати основу для психологічного здоров’я дитини 

сьогодні – та здорової сім’ї в майбутньому. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці програми для 

вирішення конфліктів і покращенню взаємостосунків у сім’ї. 
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